ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – СОФИЯ

ФАКУЛТЕТ : МАШИННОТЕХНОЛОГИЧЕН

КАТЕДРА : МАШИННИ ЕЛЕМНТИ

ИЗЧИСЛИТЕЛНО – ОБЯСНИТЕЛНА ЗАПИСКА

Студент: Анна-Мария Светославова Димитрова
Факултет МФ     специалност    МУ  гр.24     фак.№ 091210003
ПРЕПОДАВАТЕЛ: …………….

/Янков/

СОФИЯ 2012
Да се изчисли и конструира зъбна предавка по следните

ТЕХНИЧЕСКИ ДАННИ

Вид на предавката ( схема №18 )

Честота на въртене на входния вал                                          
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Честота на въртене на изходния вал                                        
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Предавана номинална мощност ( на изхода )                         P = 4,5 kW
Силова машина – Ел.двигател

Работна машина                                                                        (  
[image: image5.wmf]A
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 = 1,6 )

Допълнителни данни :

· режим на работа – среден 

· конструкция на тялото – по избор

· конструкция на зъбните колела – по избор

· дълготрайност на търкалящите лагери –  L = 10000h  
Иска се:

1. Сборен чертеж на предавката в необходимия брой изгледи, разрези и сечения по БДС върху непрозрачна хартия в мащаб 1:1.

2. Работни чертежи по БДС на нестандартни детайли, посочени от преподавателя – върху непрозрачна хартия в мащаб 1:1 или друг подходящ мащаб

2.1.Вал – зъбно колело

2.2.Зъбно колело

3.Обяснителни – изчислителна записка с пояснителни скици указания за използваните стандарти, таблици и литератра – на лист формат А4, подвързани в папка

Проектиране и конструиране
1.Избор на електродвигател и кинематично пресмятане.

1.1. Определяне на КПД на редуктора
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2.Избор на електродвигател
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От табл.8.22 избирам електродвигател АО 1325-4

	Тип ел.двигател
	Номинална мощност ,kW
	Честота на въртене, 
	Нормален ток,А при

220V      380V
	КПД , %
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3.Определяне разпределението на предавателното отношение

3.1.Общо предавателно отношение
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3.2.Определяне на оборотите на валовете

на входния вал –  
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на междинния вал – 
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Проверяваме дали намереното 
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[image: image21.wmf]изх

n

 с повече от 5%

[image: image22.wmf]83,1583

.100

83

д

изхизх

изх

д

изх

nn

n

n

-

-

==

V

% =  0.198 % < 5 %
4.Определяме броя на зъбите на зъбните колела
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Приемам броя на зъбите на малкото зъбно колело 
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5. Определяне на въртящия момент

на входния вал –  
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на междинния вал – 
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6. Избор на материяли за зъбните колела

За 
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 избирам стомана 40Х по БДС 6354-74, HB>350 табл.8.7
За 
[image: image32.wmf]2
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z

избирам стомана 40Г по БДС 6354-74, HB>350 табл.8.7

Метал на корпуса – Чугун

7.Проектно излисляване на модула на първата зъбна предавка
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 - коефициент отчитащ влиянието на ъгъла на наклона
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 -фиг.8.14 – коефициент, отчитащ неравномерното разпределение на напреженията на огъване по дължината на зъбите
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 - коефициент, отчитащ продължителността на работа на отделното зъбно колело, изброен в брой цикли на натоварването: той зависи от материяла и броя на циклите
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[image: image44.wmf]lim

Fb

s

= 500 MPa - таблица 8.10. – базово гранично напрежение ( якост на умора ) на огъване на зъбите за дадения материал


[image: image45.wmf]min

F

S

 - коефициент на сигурност

[image: image46.wmf]3

2

1

2

1

3

2

3

1

26

2cos

....

..

2.33,3cos0

4,12.1..1,6.1,3.1,3.1,272.10

20.0.9.294.10

nFSAV

FP

T

mYYKKK

z

m

bb

b

ys

-

==

==


Приемам стандартен модул 
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7.1. Определяне геометрията на зъбните колела 
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- междуосово разстояние
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Приемам стандартно междуосово разстояние  
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· диаметър на делителната окръжност
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· диаметър  на основната окръжност
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· диаметър на петовите окръжности
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· диаметър на върховите окръжности
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· диаметър на наличните окръжности
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· дебелина на зъбите по делителната окръжност
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· коефициент на припокриване
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7.2. Намиране на силите в зацепването
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 - периферна сила 
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- радиална сила

7.3. Проверка на зъбите на огъване
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7.4. Проверка на зъбите на контактно натоварване
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[image: image85.wmf]1
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 - брой на зацепванията за един оборот на даденото колело

L -  продължителност на работа, h
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8. Проектно изчисляване на модула на втората зъбна предавка
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Приемам стандартен модул 
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8.1. Определяне  геометрията на зъбните колела  
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- междуосово разстояние 
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- диаметър на делителната окръжност
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· диаметър  на основната окръжност
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· диаметър на петовите окръжности
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· диаметър на върховите окръжности
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· диаметър на наличните окръжности
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· дебелина на зъбите по делителната окръжност
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· коефициент на припокриване
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8.2. Намиране на силите в зацепването
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- радиална сила

8.3. Проверка на зъбите на огъване
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8.4. Проверка на зъбите на контактно натоварване
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[image: image130.wmf]1
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9. Основни построителни размери на редуктура
Приемам следните размери :

c = 10mm – разстояние между зъбните колела

а = 10mm – разстояние между челата на колелата и вътрешната стена на тялото на редуктора

е =10mm – разстояние от челото на лагера до вътрешната стена на тялото на редуктора

В=Т=20mm – широчина на лагерите на входящия вал при d =20мм

Определяме разстоянието между лагерите

l =B + 2e + 2a + c + 
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Определените разстояния не са окончателни.Окончателните им стойности се определят в процеса на конструиране.
10.Якостно изчисляване на 
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Приемам : 
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Вътрешни усилия 

1- ви участък  0 ≤ х ≤ 0,058
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2- ри участък  0,058 ≤ х ≤ 0,138
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    3-ти участък  0 ≤ х ≤ 0,025
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Равнина XY
· опорни реакции
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Вътрешни усилия 

1- ви участък  0 ≤ х ≤ 0,058
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2- ри участък  0,058 ≤ х ≤ 0,138
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    3-ти участък  0 ≤ х ≤ 0,025
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11.Якостно изчисляване на 1-ви вал
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· опорни реакции
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Вътрешни усилия 

1-ви участък  0 ≤ х ≤ 0,058
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Равнина XY
- опорни реакции


[image: image179.wmf]1

1

1

0:0,1630,058.0

0,1630,058.

0,058.

35,148

215,63

0,1630,163

iAyr

yr

r

y

МBF

BF

F

BN

=Þ+=

=-

-

-

===-

å



[image: image180.wmf]1

1

1

0:0,1630,105.0

0,1630,105.

0,105.

63,63

390,36

0,1630,163

iByr

yr

r

y

МAF

AF

F

AN

=Þ+=

=-

-

-

===-

å


Вътрешни усилия 

1-ви участък  0 ≤ х ≤ 0,058
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12.Якостно изчисляване на 3-ти вал
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· опорни реакции
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Вътрешни усилия 

1-ви участък  0 ≤ х ≤ 0,138
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Равнина XY
- опорни реакции
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Вътрешни усилия 

1-ви участък  0 ≤ х ≤ 0,138
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13.Избор на лагери

- за 1ви вал


[image: image203.wmf]1100

1

33

0

66

630,47,

60

60.1450.10000

630,476018,72

1010

r

FBPNP

еквивалентностатичнонатоварване

nL

CPN

===-

===

Избирам лагер 7004 с d=20mm D=42mm B=12mm C=8,1kN и 
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Избирам лагер 7307 с d=35mm D=80mm B=12mm C=31,5kN и 
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- за 3ти вал
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Избирам лагер 7014 с d=70mm D=110mm B=20mm C=34kN и 
[image: image208.wmf]0

С

=31k N
14.Пресмятане на шпонковите съединения

- 1ви вал
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- 2ри вал
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